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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、硼酸盐生物玻璃是以硼元素为玻璃网络基体，能够实现特定生理功能的玻璃，具有良好的可掺杂性和可降解性，在皮肤组织修复领域展现出
巨大潜力。该玻璃发挥生理功能的机制是组分中的硼、钙等元素，经过新陈代谢会被释放到体液中，刺激血管生成进而促进伤口愈合。然而，

硼酸盐生物玻璃会释放大量碱性离子，改变玻璃材料周围组织的酸碱环境，从而抑制细胞增殖。另外，微米级硼酸盐生物玻璃在伤口处与组织

接触的有效比表面积较小，且玻璃表面离子不利于胶原蛋白的沉积，从而使愈合后的伤口容易形成疤痕。

这段文字意在强调：

 A．新型微米级硼酸盐生物性玻璃可有效加速伤口愈合

 B．微米级硼酸盐生物玻璃能够改变周围组织酸碱环境

 C．玻璃表面的碱性离子可促进伤口处胶原蛋白的沉积

 D．微米级硼酸盐生物玻璃修复损伤皮肤效果并不理想

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇引出“硼酸盐生物玻璃”的话题，论述其在皮肤组织修复领域可以起到的积极作用。接着通过转折词“然而”指出硼酸盐
生物玻璃会抑制细胞增殖。随后通过“另外”表并列，又指出微米级硼酸盐生物玻璃会使愈合后的伤口容易形成疤痕。故文段
重点在转折之后，从两个角度强调微米级硼酸盐生物玻璃在修复皮肤组织方面的不足，对应D项。

A项，“可有效加速伤口愈合”对应转折之前的内容，非重点，排除；

B项，“能够改变周围组织酸碱环境”对应“另外”之前的部分内容，表述片面，排除；

C项，文段尾句论述“玻璃表面离子不利于胶原蛋白的沉积”，“碱性离子可促进伤口处胶原蛋白的沉积”表述错误，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】光明网《可高效修复皮肤损伤的“新型玻璃”问世》

2、坚持以马克思主义为指导，是要运用其科学的世界观和方法论解决中国的问题，而不是要背诵和重复其具体结论和词句，更不能把马克思主
义当成一成不变的教条。我们必须着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，作出符合中国实际和时代要求的正确回答，得

出符合客观规律的科学认识，形成与时俱进的理论成果，更好指导中国实践。根据辩证唯物主义认识论，以上论述的哲学依据是：

①认识世界的目的是改造世界

②从认识到实践就是认识运动的基本规律

③认识服务于实践，对实践具有能动作用

④认识的真理性只有在实践中才能得到检验和发展

 A．②③

 B．②④

 C．①③④

 D．①②③④

《正确答案》
C
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《答案解析》

本题考查政治常识。

①正确，唯物主义认识论的“实践与认识的辩证关系”中指出，实践是认识的目的和归宿，人们认识世界的目的在于改造世
界。人们通过实践，达到对客观世界的正确认识，然后用这种认识指导实践，实现对客观世界的改造，以满足人们的需要。
“坚持以马克思为指导，是要运用其科学的世界观和方法论解决中国的问题”体现了认识世界的目的是改造世界。

②错误，唯物主义认识论中指出，认识运动的规律为实践、认识、再实践、再认识，循环往复以至无穷，每一循环都进入高
一级的程度，这是人类认识发展的道路和规律。故“从认识到实践就是认识运动的基本规律”说法错误，认识运动并不会到实
践就停止，而是循环往复以至无穷，每一循环都进入高一级的程度。

③正确，唯物主义认识论中指出，意识具有能动作用，正确的意识对客观事物的发展具有促进作用，错误的意识对事物的发
展起阻碍作用。“我们必须着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，做出符合中国实际和时代要求的正确
回答，得出符合客观规律的科学认识，形成与时俱进的理论成果，更好指导中国实践”体现了认识服务于实践，对实践具有能
动作用。

④正确，唯物主义认识论中指出，实践是检验认识真理性的唯一标准。人们从实践中获得的对客观世界的认识，是否与客观
对象相符合、相一致，是否正确地反映了客观事物的本质及其规律，必须通过实践的检验才能得到证明，唯有实践才是检验
认识真理性的标准。

综上，①③④正确。

故正确答案为C。

3、在强大的习惯面前，科学有时也会变得______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 一无是处

 B． 苍白无力

 C． 软弱可欺

 D． 似是而非

《正确答案》
B
《答案解析》
由文意可知，所填词应与“强大”相对，即在“强大的习惯”面前，“科学”显得没有力量，不能改变什么。“苍白无力”形容贫弱无
力量，没有办法改变某些事情，符合句意。因此B项正确。

4、清代是紫砂壶发展的鼎盛时期，制壶名家辈出，在选料、配色、造型、烧制、题材、纹饰、工艺等方面都较完善。紫砂壶的发展与当时的社
会经济文化生活息息相关，清代的饮茶习俗非常普及，已成为人民日常生活中的必需品，故紫砂壶的发展日益兴盛。清代的茶有红茶、绿茶、

白茶、黄茶、花茶、散茶六大类，同今天的茶大体相同。茶具则承明制，多以陶瓷为主，瓷以景德镇的瓷茶具为优，陶茶具以宜兴的紫砂茶具

最为出色。

这段文字阐述的主旨意思是（　　）。

 A． 紫砂壶与饮用茶之间的配套关系

 B． 紫砂壶与当时社会生活间的联系

 C． 紫砂壶的发展在清代鼎盛的原因

 D． 紫砂壶与清代的饮茶习俗的联系

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，文中主要阐述了紫砂壶之所以能在清代发展到鼎盛的背景和原因。A项错误，壶与茶之间的配套关系不是文段阐述
的重点，介绍茶根本目的还是为了说明壶。B项错误，“社会生活”的范围过大，而且没有突出“清代是紫砂壶发展的鼎盛时
期”这一重要信息。D项错误，“紫砂壶与清代饮茶习俗的联系”是紫砂壶在清代能发展到鼎盛时期的一个原因，该选项说法过
于片面。

5、在5000多年文明发展中        的中华优秀传统文化，        着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族        的精神标识。

填入画横线处的词语最恰当的一项是：

 A．形成 反映 自主

 B．创造 顺应 崇高

 C．传承 擘画 展示
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 D．孕育 积淀 独特

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，搭配“中华优秀传统文化”，且要表达出“文明发展”促使“文化”产生之意。A项“形成”指通过发展变化而成为某种事物
或出现或发生某种情况，B项“创造”是指首先想出或做出前所未有的事物，D项“孕育”指怀胎而生育，或指一样事物衍生及帮
助了另一样事物的发展生长，均可体现出文化产生之意，保留。C项“传承”指传授、继承，文明发展和文化之间不存在传授和
继承的关系，排除。

第二空，搭配“精神追求”，且要表达出文化带来了中华民族的精神追求之意。D项“积淀”指在长期积累中形成（多用于抽象事
物），符合文意，保留。A项“反映”比喻把客观事物的实质表现出来，与文意不符，排除；B项“顺应”指顺着某种趋势去适
应，文段未提及文化适应精神追求，且与“精神追求”搭配不当，排除。

第三空，代入验证，“独特的精神标识”搭配恰当，D项当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《【每日一习话】文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信》

6、①上海海纳百川、兼容并蓄的特征也开始初露端倪
②历史上的上海，处于传统江南文化的边缘地位

③来自各地的商帮，如浙江的宁波帮、绍兴帮，湖南的洞庭商帮，广东潮州帮，福建泉漳帮等活跃在上海

④从经济地理角度而言，上海距离素称“鱼米之乡”的苏杭尚有相当距离，在以农耕文明为主体的传统社会中自然不占突出位置
⑤在这样的历史条件下，作为政治、经济、文化三重边陲的上海，尚无法在以苏杭为代表的江南主流文化方面有什么建树

⑥虽然在文化上处于边缘地位，但由于优越的地理条件，上海在明清时期已经成为江南重要的商业市镇之一

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ④②⑤⑥①③

 B． ①⑤④③②⑥

 C． ⑥③②④⑤①

 D． ②④⑤⑥③①

《正确答案》
D
《答案解析》
作为首句，①中“也”不符合首句的特点。根据语句的联系，②④的顺序表述了历史上上海的边缘地位。⑤⑥的顺序，形成一
个转折，从“没有建树”到“成为重要的商业市镇之一”。因此D项正确。

7、基层是国家治理体系的末梢，但这末梢并非            的边角毫末，而是治理现代化总体方略的关键词，也是人民群众日常生活获得感的中转
站。基层治理要满足群众的殷切期望，因此，需要        重心下移的治理体系，增添治理资源、激发治理活力，如此基层才能“发声呐喊”。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．无足轻重 构建

 B．可有可无 规范

 C．默默无闻 打造

 D．微乎其微 补充

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“并非······而是”可知，横线处与“治理现代化总体方略的关键词”语义相反，体现不关键、不重要之意。A项“无
足轻重”指无关紧要，并不重要，B项“可有可无”指有没有都无关紧要，均符合文意，保留。C项“默默无闻”通常形容人或事物
没有名气，不为人知，与文意无关，排除；D项“微乎其微”形容非常小或非常少，侧重“少”，而非“不重要”，与文意不符，排
除。

第二空，搭配“治理体系”。A项“构建”指建立，多用于抽象事物，与“体系”为常用搭配，当选。B项“规范”意为使合乎规范，一
般不与“体系”搭配使用，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《让基层末梢成治理聚焦点》

8、近年来，以南海一号沉船博物馆、秦始皇帝陵博物院、安阳殷墟博物馆、海昏侯国遗址博物馆等为代表的考古遗址博物馆，在旅游网站推荐
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